

最高奖励5000万元,浙江真金白银激励农业农村重大项目投资

资本下乡,激活乡村潜能

本报记者、通讯员集体采访



湖州南浔区双林镇向阳村文漾向阳里项目鸟瞰图。受访者供图

游客在海丰千亩菊园内打卡。受访者供图

大荆镇植然方适共富大棚项目鸟瞰图。受访者供图

绍兴市柯桥区剑灶村海丰千亩菊园内,络绎不绝的游客前来参观菊花展;温州乐清大荆镇,尚在建设的200亩铁皮石斛大棚,仅需要4个人看管,手机上就能查看棚内温度、湿度等各项数据;衢州江山市华欣湖羊生态示范园内,整齐壮观的现代化羊舍,参观者感慨“羊住上了别墅”……

如今,走进浙江乡野之间,一个个现代化农业产业项目点缀其中。

长期以来,农业农村领域被视为“投资洼地”。近年来,社会资本有序进入农业农村得到重视。自2020年起,国家连续3年发布年度社会资本投资农业农村指引,鼓励社会资本创新投融资模式有序投入农业农村发展重点领域和关键环节。具体到浙江,今年省财政厅、省农业农村厅联合下发《关于申

报2023年农业农村重大项目投资激励的通知》,拿出真金白银,最高奖励5000万元,鼓励引导各类资本投向农业农村重点领域。目前已遴选59个项目,年度计划投资45.4亿元,省财政已预下达投资激励资金超过3亿元。

社会资本涌入浙里乡间,既给农村带来资金、技术,也为农业发展带来新的理念。资本下乡,如何加速农村资源要素整合,带动产业链延伸和产业升级迭代?社会资本在与村民、村集体的互动中,如何建立利益共享机制让农民共享发展红利?近日,记者走访湖州、衢州、温州、绍兴多地开展调查。



华欣湖羊生态示范园园区鸟瞰图。受访者供图

受访者供图

加速区域特色农业升级

除了村容村貌大变样以外,让湖州南浔向阳村村民更期待的,还有项目落成后带来的增收前景。

为确保项目引进与乡村振兴紧密结合,文漾向阳里项目由上海文漾文化发展有限公司和向阳村成立合资公司,向阳村以土地湖漾、闲置农房资源入股占公司20%股份,只享受分红,不参与投资和运营。项目建设区域内所有改造、新建资产全部归向阳村所有,上海文漾公司只具有使用权。

除此以外,向阳村的农房还出租给合资公司统一运营,也可自行改建参与经营。自有农房农户除享受股民分红外还拥有每平方米35元的(每年递增10%)租金,给多数农户年增收2万元以上。

温州乐清的下山头村民和村集体,也尝到了实实在在的甜头:农户以土地承包经营权为股份入股,每人每年可获得股金分红;村民可以通过到农业企业工作赚取报酬,一年户均可增收4万余元。

依托海丰千亩菊园,绍兴剑灶村周边的闲置劳动力可以在家门口灵活就业。由技术员结对指导农户种苗、浇水、施肥等,根据种出的菊花质量、花苞大小等综合评价,花的品质越好,农户收益越高。如今,剑灶村年集体经济收入增加近500万元,辐射周边4个村,带动300余户农户种花创收。

资本下乡催生了农村的内部活力,使农业的产业价值得以体现,产业链上多方优势互补、分工合作,村民和村集体的腰包鼓了起来,也进一步带动企业投资和长远发展。

大学毕业就到华欣湖羊生态示范园工作的陆奇鹏,家就在附近的枫石村。“能在家门口的大企业上班,家人非常开心。”在“公司+基地+农户+市场”一体化产业经营模式下,周边村民通过饲养湖羊和种植饲草等方式实现增收。

专家观点

加速农业农村价值重塑

潘伟光

近年来,围绕农业农村现代化先行,浙江大力推动科技、人才、资本进乡村,持续激活农业农村发展活力。

农业农村的发展在新时代蕴藏着新价值,也有能转换为市场价值的无限潜力。社会资本下乡,带来的不仅仅是资金、项目,还有资源要素整合的平台。社会资本具备更加敏感的市场嗅觉,能有效整合农业农村的科技、人才等要素,推动特色农产品的深加工,加快传统农业向高质量农业的升级迭代,带动农民和村集体增收,同时加速农业农村价值重塑。

在拉动资本要素扎根乡间,浙江有着诸多优势。作为民营经济大省,浙江民间资本投资活跃,农村正成为大量资本流向的广阔天地。乡贤资源得天独厚,众多有情怀、有能力的浙籍企业家回乡投资、实业兴乡。良好的营商环境,也为资本注入乡间提供了肥沃土壤。依托自然生态环境和市场区位优势,浙江在农业产业链延伸、农旅结合等方面发展势头良好。

江山市还积极向省财政厅争取2023—2025年区域协调财政专项激励政策资金,建设湖羊屠宰车间等配套设施,由峡口镇、清湖街道、新塘边镇等相关村成立强村公司,在设施建成后租赁给企业,进一步延伸产业链、带动社会资本进一步投资,相关村固定租金收益每年约200万元。

社会资本下乡并长期稳定发展,除了村民、村集体“小口袋”鼓起来,也在加速区域特色农业升级,进而带动全域传统农业资源转化为产业优势,带来区域发展“大口袋”的充实。

在乐清市铁皮石斛产业协会会长宋仙水看来,社会资本项目的陆续落地,带动乐清铁皮石斛产业向百亿产业目标迈进。11月17日,国家卫生健康委、国家市场监督管理总局联合发布公告,将铁皮石斛等9种物质纳入按照传统既是食品又是中药材的物质目录,铁皮石斛的深加工迎来新的发展机遇。社会资本投资设立了石斛饮料、石斛酒业等全产业链项目,为铁皮石斛开拓了更广阔的市场。下一步,当地通过做好组织保障、制度保障、公共配套等服务,与具备资金、技术、市场优势的社会资本共舞,联动农户、村集体以及区域经济一起发展。

省财政厅相关负责人介绍,近年来,我省积极创新财政支农方式,优化政策扶持方向,支持推动社会资本下乡。以2022年为例,出台《浙江省农业农村重大项目投资激励实施办法》,支持34个项目入围首批省级农业农村重大项目投资激励项目库,兑现首批省级激励资金2.2亿元。下一步,在继续鼓励引导资本下乡的同时,将在资本引入、项目落地、效益发挥等方面进行全过程监管,推动社会资本更好发挥服务全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的作用。

(本报记者 杨一凡 金庆青 梅玲琦 通讯员 陆海东 何法顺 严琦)

农业投资呈现上升趋势

距离绍诸高速公路出入口仅500米,浙江海丰花卉有限公司千亩菊园里的一座座现代化菊花种植大棚格外显眼,当地村民正在棚内劳作。

菊花销售虽然是个细分领域,但背后却有一个巨大的市场。从聚焦国内殡葬服务业到打开日本等海外市场,海丰花卉每年仅出口到日本的菊花就有数千万枝,已成为国内菊花出口日本的最大供应商之一。回忆当初选址,基地负责人李可表示,他们看中的就是当地的交通便利,距离上海港口近,便于菊花装运出口。

乡村振兴首先就要解决钱从哪里来的问题,必须建立健全与乡村振兴相适应的多元投入机制。直面自然和市场双重风险,农业靠什么吸引社会资本?

新希望集团董事长刘永好曾表示,中国农业的变革还会继续加大,进行科学的、适度规模的投资可能会获得较好的回报。

随着乡村振兴等规划的实施,以前农业回报周期长的问题,如今成为对冲其它投资风险的选择之一,农业成为了新赛道。浙江作为民营经济大省,拥有一批宝贵的乡贤企业家资源,他们回馈家乡,带来了好的发展未来。

在江山市衢江一级公路边,总投资3.5亿元的年产5000吨农副产品深加工、肉制品加工厂、冷链物流生产线项目正在施工,预计明年春节后投产。记者在这里见到了投资方王树林,30年前他从江山市西垄村前往上海打拼,在食品行业摸爬滚打一番天地。2020年,他决定回乡投资,特意将新注册的公司命名为“西垄人”。紧盯项目进展的他,已经许久没回上海的家。

“农产品最大的问题是销售渠道”,王树林表示,江山有着丰富的特色农产品优势,由于以前深加工能力不足和销售渠道

缺乏,家乡的农产品走不远、卖不好。

投资江山,建设成本相对较低,劳动力资源丰富,又靠近国内主要消费市场。他说,在这里建厂,既能弥补当地没有大型农业加工企业带来的遗憾,又可以与江山其他大型农业项目联动。加上成熟的销售渠道,说起未来,王树林信心满满:“我的目标是把江山的特色农产品推广到全国,未来销售目标是破百亿元大关。”

浙江良好的营商环境、公共服务、基础设施建设等,也给寻找新赛道的资本进入农业领域以更大的信心。海丰花卉的千亩菊园选址时最头疼的是土地流转,当地主动出面统筹协调,确保了项目顺利落地。

在江山市农业农村局副局长蒋玉国看来,让社会资本安心下乡,就要直面企业投资痛点,特别是用地和基础设施配套。以往,农业项目中农业设施用地居多,建设用地少,不利于企业形成有效资产,“就像城市房子可以抵押做贷款,农房则不行”。为此,江山市积极探索建设用地指标向农业投资项目有序倾斜等措施,解除企业投资、建设乃至日后退出的顾虑。

基础设施配套上,江山市投资1400万元,新建峡口高速至华欣湖羊生态示范园的4.38公里道路。当地以食用菌产业园建设为抓手,安排2000万元集中用于园区排污、道路、电力等配套设施建设。已经投产的浙江君绿生物科技有限公司金针菇项目,年产量可达两万吨。

记者从省财政厅了解到,近年来,社会资本在浙江农业农村领域投资总体呈上升趋势。以南浔、安吉、莲都、乐清、江山五地为例,建设年限在2020—2026年的代表性农业重大项目就有27个,涵盖了养殖、深加工、全产业链等多类型项目,总投资额达到178.91亿元,本年度累计完成投资超23亿元。

盘活资源开拓更大空间

今年的国庆假期,湖州南浔区双林镇向阳村文漾向阳里迎来大量游客,民宿一房难求。5月,这里还举办了一场音乐节,朴树、郭顶等音乐人和乐队齐聚,吸引了上万人参与。

曾经的向阳村,田地抛荒严重,集体经济负债150余万元,是当地的薄弱村之一。经过“千万工程”和美丽乡村精品示范村建设,向阳村变成“水韵江南”的典型代表。

“引入新项目,吸引资金投入,才能将资源优势更好地转化为发展优势。”向阳村党总支副书记慎惠峰表示,村子更广阔的前景,需要有实力的“破局者”参与。

在考察了向阳村后,多地建设有文旅项目的上海文漾文化发展有限公司决定投资兴建文漾向阳里,在去年6月动工开建。占地2200余亩,总投资11.27亿元。项目负责人邹吉闻表示:“向阳村文旅基础较好,我们有资金和成熟的项目经验,可以合作共赢。”根据测算,项目全部建成后,每年预计可吸引长三角游客20万人次。

在资金的注入下,向阳村曾经闲置的农房化身精品民宿,废弃的鱼塘成为露营地,还涌现了民宿、餐饮、潮流艺术等众多新业态。这不由当地村民感叹:“我们村现在不比城里差,走在村里好像在画中游。”

社会资本将资金、项目引入田野之时,将农村的诸多资源要素一局盘活。不仅如此,社会资本还带来了新的市场思路,不断开拓新的市场空间。

温州乐清市大荆镇下山头村有一座“铁定溜溜”乐园,是以铁皮石斛为核心,集主题游乐、田园休闲等于一体的田园综合体项目,已成为远近

闻名的打卡点。在下山头村,记者看到联排农房井然有序,风景秀丽。谁会想到,以前这里曾流传着“金山头、银山头,嫁人不嫁下山头”的俗语。巨变的背后,离不开乐清籍乡贤的返乡投资。

“中国铁皮石斛之乡”是大荆镇的金名片之一,特产雁荡山铁皮石斛获得国家农产品地理标志认证。与伙伴经过多年打拼联合创立了一家知名化妆品公司的方玉友,坚持回乡投资“铁定溜溜”。他在省级乡村振兴产业发展示范建设等项目支持下,立足当地特色资源,新建数字化铁皮石斛种植基地,还投资5亿元实施浙江千斛雪酒项目,将铁皮石斛与酒业创新联动,项目正在紧张建设中。

乐清市财政局农业科工作人员表示,财政支农政策资金的创新投入,有效改善了农业农村领域营商环境,逐步将乡村资源优势转化为新的产品优势、产业优势。社会资本拉动大荆镇铁皮石斛产业集群,开拓出更多市场空间。

社会资本投资设立的新型农业企业,更多是在积极探索一二三产融合发展的新模式,打造新的增长点。

从一朵花到一个链条,海丰花卉已发展成为集鲜花种植、加工出口、观赏旅游为一体的浙江省农业龙头企业,还培育了具有1700多个菊花品种的浙江省种质资源圃;位于江山市峡口镇的华欣湖羊生态示范园,一期已于2021年11月建成并投入使用,是目前全国单体规模最大的湖羊养殖基地,已形成湖羊原种繁育、饲料加工、有机肥生产、食羊餐饮及旅游观光服务等全产业链服务能力。



温州乐清市铁枫堂石斛饮料全产业链项目生产线。本报记者 杨一凡 摄



浙江君绿生物科技有限公司生产线。本报记者 杨一凡 摄